

2021年7月19日 星期一

辛丑年六月初十 第20815期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 重庆市总计划三年投入千万元,支持超百家企 业提升劳保条件 「千百十计划」为民企职工构筑健康屏障

实施一年来,职业病和职业禁忌症发生率持续降低

本报讯(记者黄仕强)“职工职业病体检发现了什么问题?需要帮忙吗?”日前,重庆市巴南区总工会有关负责人来到惠科金渝公司时如此询问。该公司工业安全部副部长李景坤回答,该公司现有职工1500余人,每年花在职工体检上的费用超过40万元。职工参加在岗体检,没有发现一例职业病和职业禁忌症。同时,公司每月还开设职业卫生、安全防护、防疫、防火等课程,并组织全体职工进行线上考试。“今年4月起,公司还分批组织职工学习心肺复苏等急救手段。”

巴南区总工会此次走访,源于2020年重庆市总制定的《支持民营企业提升劳动保护条件维护职工劳动安全卫生权益三年行动计划(2020~2022年)》(下文简称“千百十计划”),即3年投入1000万元,支持100家以上民企,每家企业最多支持10万元,以扶持和督促民企落实主体责任,维护职工劳动安全卫生权益。

2020年是“千百十计划”的第一年,重庆市总共收到56家符合条件企业的申报材料,通过对比筛选,最终对36家民企发放劳动保护资金299.77万元,并拉动了56家企业投入劳动保护资金5925余万元。

重庆数码模车身模具公司也是“千百十计划”的支持对象。该公司人力资源部周勇告诉记者,重庆市总的补贴撬动了公司劳保条件的提升。公司专门投入超190万元,用于维护职工劳动安全卫生权益。

“职工健康,企业才能正常生产经营。”重庆长安跨越车辆公司的相关负责人告诉记者,2020年,公司投入了25万元整改车间和加装冷水空调,还在夏季高温防暑上投入了45万元,“劳保条件提升后,工人干劲十足,确保了全年生产任务的完成。”

重庆市总工会党组书记、副主席姚红表示,“千百十计划”不止于资金支持。对获得支持的企业,市总将持续关注他们在维护职工劳动安全卫生权益和提升劳动保护条件上的做法,并推广先进经验,带动更多民企参与。

“对于一些大型民企来说,10万元只是‘小补贴’。我们希望通过这种方式,激励企业加大投入,提升劳动保护条件,为劳动者构筑职业健康屏障。”重庆市总工会职工权益维护中心主任陈琳说,“千百十计划”实施以来,民企职工职业病和职业禁忌症发生率持续降低。

延安南泥湾劳模工匠学院开工

本报讯(记者毛浓曦)7月16日,在陕北的好江南——南泥湾,随着陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为一声令下,延安南泥湾劳模工匠学院正式破土动工。

延安南泥湾劳模工匠学院,是深化陕西省产业工人队伍建设改革的一件大事,也是陕西省政府与省总工会第27次联席会议确定的省级重点建设工程,得到了全国总工会和省委、省政府的高度重视,受到了社会的广泛关注。

项目位于延安市南泥湾红色文化旅游景区内,占地79.1亩,包括教学楼、文体楼、学员公寓、工运展厅等,建成后可以满足500人以上的培训需求。

为把劳模工匠学院建成南泥湾新的标志性建筑,陕西省总提出“一年建成、

两年投入使用、三年形成品牌效应”的总体要求,成立建设工作领导小组、工作专班、协调领导小组等机构,专人负责、专班推进、挂牌督战,仅用7个多月时间就完成了立项批复、土地划拨、控规评审等事项,并通过公开招标,从设计到建设都选取“劳模团队”,为把学院建成精品工程、匠心工程打下良好基础。

学院的开工没有设主席台,没有开工仪式,郭大为等领导,与窦铁成等劳模工匠,以及延安时期著名劳动模范杨步浩、赵占魁、刘玉厚、郝树才的后代或亲属代表,手持劳动工具,与建设者们一起挥锹撒灰、挥臂砌墙,清理平整土地、地基开挖放线、搬运建筑材料,以义务劳动的形式为建设全国一流、全国独特的劳模工匠学院共同奠基。

### 影像展现百年答卷

7月18日,北京中华世纪坛,观众冒雨参观主流报纸的图片专版。当日,“百年奋斗 百年答卷——庆祝中国共产党成立100周年新闻摄影展”在京开幕。展览展出1000余幅优秀摄影作品,全方位、立体化地介绍中国共产党百年来的奋斗历程和巨大成就。

本报记者 杨登峰 摄



## 长三角三省一市举行工会集体协商技能竞赛

### 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯(记者邹倜然)以“学党史、办实事、助发展、保平安”为主题的长三角地区三省一市首届工会集体协商技能竞赛,于7月13日至14日在杭州举行。来自浙江、上海、江苏、安徽三省一市的18支代表队同场竞技,比拼协商沟通本领,赛出和谐发展氛围。经过两天激烈

# 伟大的精神之源,奋进的磅礴力量

## ——论伟大建党精神

钟华论

“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”

2021年7月1日,北京天安门广场。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记鲜明提出伟大建党精神,在9500多万名党员、14亿多中国人民心中激荡起继往开来、砥砺奋进的磅礴力量。

32个字,浓缩百年奋斗,揭示历史真谛。这是一个伟大马克思主义政党的精神史诗,这是新时代中国共产党人以史为鉴、开创未来的豪迈宣言。

(一)

中国共产党迎来百年华诞,世界的目光再次聚焦中国。中国共产党与世界政党领导人峰会在“云端”举行之际,160多个国家的500多个政党和政治组织的领导人、逾万名政党和各界代表与会。盛况的背后,是许多人心头普遍萦绕的问题:中国共产党为什么能?

树高千丈必有根,江流万里总有

源。读懂中国共产党,必须读懂中国共产党的精神;读懂中国共产党的精神,必须读懂中国共产党的精神之源。

习近平总书记对伟大建党精神进行的提炼总结和深刻阐发,阐释了中国共产党的精神源头和起点,揭示了伟大建党精神的历史意义和时代价值,集中体现了对党的历史、党的传统、党的精神的深刻论述。

伟大建党精神的提出,既有深刻的历史基础,又有鲜明的时代特征,标志着我们党对自身历史的认识和总结达到了一个新高度,对自身性质和宗旨的理解和把握达到了一个新高度,对自身精神谱系的领悟和阐释达到了一个新高度。这是一次重大理论创新,是习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富和完善,对推动党和人民事业蓬勃发展具有重大而深远的意义。

恩格斯指出,一个知道自己的目的,也知道怎样达到这个目的的政党,一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可少的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。

胜负之征,精神先见。伟大建党精

(二)

星星之火,可以燎原。

在中共一大纪念馆,高3米、宽7米的巨幅油画《星火》吸引不少参观者驻足。画面上,各地共产党早期组织的50余名成员昂首挺胸,意气风发向前进。理想信念之火一经点燃,就永远不会熄灭……

“人生最高之理想,翻开党史,党的先驱们书写了一个个坚持真理、坚守理想的感人故事。为了心中的主义和信仰,他们矢志不渝、前赴后继,生死考验不能改其志,功名利禄不能动其心,千难万险不能阻其行。”石可破也,而不可夺坚;丹可磨也,而不可夺赤。”中国共产党人的理想信念坚如磐石,中国共产党人的拼搏奋斗百折不挠。

(下转第2版)

## 第44届世遗大会通过《福州宣言》

据新华社福州7月18日电(记者褚萌萌、赵雪彤)第44届世界遗产大会通过了《福州宣言》,重申世界遗产保护和开展国际合作的重要意义,以及携手努力、共同行动来应对气候变化的必要性。记者18日在联合国教科文组织以视频方式召开的世遗大会新闻发布会上获悉这一消息。

《福州宣言》指出,世界遗产作为文化瑰宝和自然珍宝,为促进文明交流互鉴、世界和平与可持续发展作出积极贡献,强调妥善应对各种传统和非传统挑战、保护世界遗产是全人类共同的责任。《福州宣言》呼吁,在多边主义框架内开展更密切的国际合作,加大对发展中国家特别是非洲和小岛屿发展中国家的支持,加强世界遗产教育、知识分享和新技术的使用。

据介绍,《福州宣言》得到各委员国的广泛认可和高度评价。大家普遍认为,宣言充分反映了广大缔约国的关切,具有里程碑意义。

患难与共的命运共同体,是相辅相成、互相成就的关系。”培训班观摩团成员、杭州市萧山区总工会副主席朱建兴说。

浙江省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡表示,要通过竞赛活动,进一步提高工会干部的思想认识,增强做好集体协商工作的责任感和使命感,提升协商员的能力水平。以此次竞赛活动为新的起点,把集体协商竞赛作为一项常态化工作,吸引更多企业和职工开展集体协商工作,通过提高集体协商的针对性、实效性,更好地引导企业和职工树立“互利共赢、和谐发展”的理念,切实发挥集体协商在保障职工合法权益、维护劳动关系和谐、助力实现共同富裕中的积极作用。

参加竞赛的滨江区东部软件园工会委员黄新发说:“我们详细了解了箱包行业职工的工作环境、工种分类、工资结构,特别是对职工技能素质提升与企业发展的内在关系,有了比较系统的认识。”最终,双方在推进产业工人队伍建设改革这一共同目标下,圆满地达成了共识。

集体协商是推动和谐劳动关系建设的一个平台。参赛队员们在“扮演”企业、职工双方角色的过程中,多了一份将心比心、换位思考。“职工和企业是一个

整体,只有携手合作,才能实现共赢。”

据了解,自2018年9月天津市《新时代产业工人队伍建设改革的实施意见》施行以来,“产改”成效逐步显现。

去年,天津市委常委会会议专题研究《关于加强和改进新时代产业工人队伍建设改革工作的具体措施》。天津市还制定了《产教融合型企业认定评价指标体系》,完成了72家产教融合型企业初选认定。

同时,天津市健全职业技能多元化评价方式,支持企业自主开展技能等级认定。截至目前,中海油、天津港等37家企业和10所技工院校已自主开展职业技能等级认定。

## 天津将“产改”纳入全面深改任务和全市绩效考评

### 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯(记者张垒)记者从日前召开的天津市推进新时代产业工人队伍建设改革领导小组第四次(扩大)会议获悉,天津市将今年产业工人队伍建设改革纳入全面深化改革发展年度任务和全市绩效考评内容,将推进8个方面27项工作,推动“产改”向纵深发展。

据介绍,天津市将围绕推进产业工

人思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等重点任务,逐一明确牵头单位和参与单位,抓好工作落实。在第一批试点的基础上,通过全面试点和项目试点相结合的方式,精心开展第二批试点工作;加大力度在产业工人中发展党员,加强互联网企业、快递物流等新兴业态党建工作;组织开展“建功‘十四五’、奋进新征程”劳动和技能竞赛、“非遗企业劳动竞赛十大示范单位”选树以及职工“五小”创新活动;改革职业技能培训制度,打造网络学习平台,创建职工教育培训示范点;推进以“八大群体”为重点的新业态群体入会,探索“区域+行业”建会入会模式,积极发展灵活就业人员入会。

“我们将认真学习贯彻总书记重要讲话精神,广泛动员广大劳动群众,不断提升广大职工素质,为新征程提供劳动技能支撑。”自治区总工会相关负责人介绍,

“十四五”期间,广西将持续开展“桂有技能、产业振兴”广西百万职工劳动和技能竞赛,创新设置精英赛和群英赛,既培养高技能领军人才,又让职工群众普遍参与,基本覆盖规模以上工业企业、规模以上建筑业企业、规模以上服务业企业。

对于在自治区级以上各类技能大赛

## 广西工会推进百项万企竞赛、百万职工比武

## “桂有技能”助推经济高质量发展

### 奋斗百年路 启航新征程

牢记初心使命 争取更大光荣

本报讯(记者庞慧敏 通讯员丁爱民)今年以来,广西工会着力引导全区职工走技能报国、技能强桂之路,形成“百万项企竞赛、百万职工比武”建功“十四五”、奋进新征程的良好氛围。

“要精准把握实现中华民族伟大复兴这个主题,深化产业工人队伍建设改



## 中国体育代表团部分成员抵达东京

7月18日,中国女子曲棍球队成员抵达东京成田机场。当日,参加东京奥运会的中国体育代表团部分成员抵达东京。